

# 梁漱溟與鄉建派

王覺源

## 中國黨派滄桑錄之七

### 北王南梁兩派合流

中國對日全面抗戰初期，政治黨派紛紛爭起。「鄉村建設派」簡稱「鄉建派」或稱「村治派」，亦當時「中國民主同盟」中所謂三黨三派之一。惟其較早的本根，却來自兩個源頭的合流。一是導源於山東人王鴻一。他曾在北京創辦「村治月刊」，鼓吹鄉村自治。認為要促進中國建設，應自鄉村自治入手。時北洋政局混亂，社會動盪不安。此種號召，頗為當時一般人士所重視。另一是導源於廣西人梁漱溟，他在廣東提倡鄉村自治。與王鴻一的思想主張，正不謀而合，南北對唱。他並從實際入手，主辦了「廣東鄉村自治人員訓練班」，培養實際工作人員，為推行鄉治的準備。民國十八年，梁漱溟應邀赴北京，接辦了王鴻一的「村治月刊」，繼聞其說。隨後並在河南創辦「河南村治學院」，亦在培植鄉村人材。從此乃使中國南北主張村治或鄉治的兩個源頭，合而為一。

南北兩派鄉治合流之後，其主要人物為梁漱溟、彭禹廷、梁仲華等學人。王鴻一已經不在了

。時人遂以「村治派」稱之。梁漱溟時正壯年，頗有躬行實踐的勇氣。其思想則漸有由「鄉村自治」轉變為「鄉村建設」的傾向。十九年，他在山東鄒縣，創立一所「鄉村建設研究院」，及「鄉村建設實驗區」。於是「鄉建派」的基礎，亦由此奠定起來了。他繼續努力，隨後又組織一個「中國鄉村建設學會」，作為中國鄉村建設運動的中心機關。頗有將其鄉建理想與實際，推展於全中國鄉村之壯志。

中國鄉村建設學會，曾舉行過全國鄉村工作討論會三次。與會的主要人物，皆一時之學術名流，有梁漱溟、梁仲華、章元善、楊開道、晏陽初等。梁漱溟且著有「鄉村建設理論」一書，頗為社會人士所推崇。因之，又稱之為「鄉村建設派」，目梁漱溟為該派的領袖。

### 當不成學生當教授

梁漱溟，廣西桂林人。中國對日全面抗戰發生時，他不過四十餘歲。早年研究中國哲學與印度佛學，頗具相當功力。所以他是一個純粹的讀書人。傳說他有一段軼聞趣事：當蔡元培（子民

，浙江紹興人）任北京大學校長時（民五以後），梁漱溟前去投考北大。不料考運不佳，竟名落孫山。隨後有一偶然的機會，梁得直接晉見蔡先生請益。接談良久，蔡驚其學問淵博，才華出眾。不欲以學生屈之，反聘之為北大教授。一時傳為美談。亦有人說：這完全是子虛烏有的傳言。以常情來說，自不足信。但此類事情，發生在蔡先生門下，並不算稀奇古怪。因為蔡元培先生，不但是中國革命的元老，而且博學多才，還是滿清時代的一個進士。更是知名的「好好先生」。中國「五四運動」思想的大本營，就是北京大學。其時北大的校長，也就是蔡元培先生。他一生愛才若渴，又極熱忱，常不因小節細故而屈抑人才。如中國近代藝術家徐悲鴻，向不甚相識的蔡先生找工作。其時，北大沒有「藝術系」，很難安置；但又不願遺棄此一人才。乃因人設事，在北大特設一「畫法研究會」，聘徐擔任導師。以此推彼，梁漱溟之能聘為北大教授，從蔡先生方面觀之，不過同出一轍而已。

五四運動的浪潮，震盪了全國各地。梁漱溟

對於中國新文化的建設，曾主張：「調和中西文化。東西文化交流，應保持東方精神」。這與當時提倡「中學為體，西學為用」者，頗能互相呼應。因之，亦有人說他是五四時代重要人物之一。隨之，他又倡導「鄉村自治救國論」；「鄉村建設強國論」，聲名乃漸著於學術界。民國十九年七月，汪精衛、馮玉祥等，在北平召開所謂「擴大會議」時，派別紛歧。陳公博、覃振等既有主張，吵鬧不休。梁漱溟也湊熱鬧，高唱「村治救國」。客觀論事，梁漱溟在學術方面，無些許貢獻。惟論其思想，則似受了英人潘梯「農村基爾特」社會主義的影響。不免為一烏托邦的改良主義者。持論雖高，沒有業績表現。中國對日抗戰發生以後，國內政治黨派，相繼勃興。梁漱溟見獵心喜，思想行為亦漸有轉變，且開始插足於政治舞台。究為其個人功名利祿，抑為實現其鄉建理想？後來論者，殊不一其詞。

### 一 介書生混入政治

鄉建派的基礎，初奠於山東。七七抗戰開始時，梁漱溟尚留在山東，從事抗敵後援工作。民國二十七年，梁漱溟離魯，復集合由山東退出一部份鄉村建設工作人員，約一千餘人。在河南施以必要的訓練。復取得政治部「第三政治大隊」名義，率部仍返山東，展開抗敵工作。迨中共武裝勢力侵入山東，藉游擊作戰之名，實行偷襲國軍，收繳友軍及民間武裝之後。該隊受其侵襲，因而隨之瓦解。且有不少幹部，被誘或被迫投入中共。此時，梁漱溟對於中共的觀感，却是非

常不滿的！

梁漱溟避中共之難離魯，潛至漢口。政府以其志行可嘉，即任之為「最高國防參議會」參議。二十七年七月，政府為集中抗戰的意志力量，特成立「國民參政會」於武漢。延攬各黨各派人士、社會賢達與學者專家，共同參加，商討國事。梁漱溟復被選為參政員。從此梁亦問政中樞，混上政治舞台，頗為滿意。國民參政會，原是各界人士與各黨各派代表所組成。各黨各派人士，原來各自為政、互不相謀。從此乃獲得互相聯繫的機會。梁漱溟本一介書生，學行尚相當純潔。嗣因常與各黨各派人士，特別是中共及左派的鄒韜奮、沈鈞儒、章伯鈞等接觸，即不免受其煽動蠱惑。近朱者赤，態度漸多改變，言論亦日趨激烈。

中國國民黨，在武漢召開臨時全國代表大會。通過「抗戰建國綱領」，作為抗建時期的最高原則。梁漱溟曾串通各黨派人士，藉口貫徹實行抗戰建國綱領，組織所謂「抗戰建國同志會」。目的在實現在野黨派的團結合作。俾對執政的國民黨，採取一致的態度與行動。未久，國軍根據既定的作戰計劃，放棄武漢，轉守西南山嶽地帶，準備長期抗戰。梁漱溟不瞭解政府抗戰的全盤計劃與決策，深不滿於政府的作為。乃於武漢危急時，匆匆南赴香港。猶揚言今後仍與各黨合作，決不放棄政治。後來，羅隆基則譏之為「臨陣脫逃」、「畏死潛逃」。

### 書呆子成共黨尾巴

梁漱溟在逗留香港期間，曾以個人名義，發表所謂「鄉村建設綱領」號召國人，作此努力！對日抗戰，是何等神聖的戰爭？乃我民族絕續存亡的關頭。梁漱溟本末倒置，以此不急之務，分散國人的意志力量。實可謂為不識時務，不別輕重的書呆子。二十九年末、三十年春，中共新四軍在蘇北叛變事件發生。梁漱溟在香港，復與各黨各派聯合藉口團結統一、組織所謂「統一建國同志會」。表面為調停國民黨與共產黨之間的衝突。實則在兩黨之間，推波助浪，勾結中共以自壯，在政治上混水摸魚。此類組織（包括抗建同志會），原是同床異夢，互相利用的結合。終不免虎頭蛇尾，並未產生多大作用。

三十年十月十日，各黨各派的政治掮客，集於香港。在中共暗中策使之下，復將尚未發生作用的「統一建國同志會」，進一步改組為「中國民主政團同盟」。中共黨徒，亦多秘密加入。梁漱溟以鄉建派領袖的資格參加，得任該盟中央常委，兼主持該盟之宣傳機關——「光明報」。中國民主政團同盟之所謂成立，也祇在該報刊載一則聲明而已（說在重慶成立，顯係故弄玄虛）。並發表宣言，提出對時局的主張，要求「結束黨治，保障人權」。這時梁漱溟，心無旁騖，對同盟的工作，表示相當積極。頗獲中共的賞識。而他對中共的觀感，也比過去好得多。

太平洋戰爭（珍珠港事變）發生。三十年十二月，香港淪陷於日本。該盟在港不能立足。同盟份子，盡作鳥獸散，該盟即形同瓦解。及三十年，中共為遂行其所謂「統一戰線」，急需各黨

各派，爲之搖旗吶喊！即企圖將「民主政團同盟」這死屍使之還魂復活，這也正是梁漱溟、章伯鈞、沈鈞儒等所正在追求的！是年九月，乃正式成立「中國民主同盟」，簡稱「民盟」。發表政治主張：「結束一黨專政，建立各黨各派聯合政權」等項。民盟成立，與過去各黨的聯合組織，顯有不同，其特色：一、與中共訂立契約，密切合作。二、民盟活動經費，由中共補助。三、中共份子，大批加入民盟。四、民盟由中共周恩來指導。民盟內部，雖矛盾重重，鬥爭不已，而能維持長久，成爲中共統戰工具而未墜者，此即最大的原因。民盟初立鄉建派的梁漱溟，曾當選爲中央常務委員，兼國內關係委員會主任委員。且一度担任過該盟的祕書長（後改爲祕書主任）。該派的羅子爲、黃良庸（實非該派份子），亦任該盟中委。至此，鄉建派則全被中共所利用，成爲中共統一戰線工具之一。

### 參觀延安良知覺醒

梁漱溟所領導的鄉建派，其實毫無羣衆基礎。原來所統有的鄉建工作人員（包括政治大隊人員），亦早被中共搞得七零八落。梁漱溟自離魯逃漢以後，即粘附其他黨派爲生。所有活動，大都是依託中共與利用「民盟」展開的。這即是說：鄉建派本身，祇是空中樓閣。民盟才是鄉建派的靈魂。而中共又是這靈魂的召喚驅使者。因之梁漱溟對民盟的工作，視同己事。最初表現，是異常積極的。故頗見重於中共。抗戰勝利以後，政府爲實現和平統一，共圖建國。特召集各黨各派代表及社會賢達，舉行「政治協商會議」於重慶。梁漱溟亦仍以民盟代表的資格參加。當時他的言論態度，仍然非常激烈。不明內容者，多以共產黨徒目之。

政協會議以後，各黨派人士與社會賢達，推選代表，組織「延安訪問團」。去實地考察共區情況，作爲解決國共問題的張本。梁漱溟即屬代表之一。事實勝於雄辯。盲目終於開了眼界。梁漱溟自延安歸來，對於中共的觀感，表示：「實在不好」；加以民盟內部，派系矛盾，日益顯著；梁復廣被社會人士所攻擊；因之，意甚消極，大有還我初服的心願！乃於大公報發表「八年努力宣告結束，與今後我致力之所在」一文。表示遠離政治，仍將致力於學術研究。梁漱溟此舉，有人說：除上述因素之外，係受了乃師熊十力（一八八五—一九六八，原名子真，以字行。湖北黃岡人。係中國近代大哲學家。主張「新唯識論」。因持反唯物論的態度）的勸導，所使而然。三十五年一月二十五日，梁復致函毛澤東。謂其過去，放棄行動，專事言論；今後則保留言論專事行動。要求毛澤東同情他的主張！且一度要求退出「中國民主同盟」遂行己志。經民盟各首要婉勸後，又作了罷論。其實他個人的言論行動，都「操之在我」豈是他人可能干與的！梁漱溟如此的作法，非爲自炫求名，提高身價；即是以退爲進，欲更上一層樓。但無論其用心如何？其能接受乃師的勸導；實際認識中共「爲不好」；總算良知已開始有了醒覺。不過仍祇是曇花一現而已。

### 時冷時熱退隱著書

抗戰勝利復員。中國民主同盟，由重慶遷至上海。三十六年一月，該盟召開二中全会後。梁漱溟被推選爲該盟祕書主任（原稱祕書長），原來消極的態度，現在又轉趨積極了。所謂「民主鬥士」的李公樸（江蘇揚州人，留美。民國十六年，任上海清黨委員會科長時，殺了不少共產黨人。十年後，則全左傾於中共。抗戰前，係上海所謂救國七君子之一。因言論偏激，三十五年七月，被大刺殺於昆明）聞一多（原名多，湖北浠水人，國立西南聯大教授，研究詩學。三十五年七月，在昆明被刺死）被刺案件發生後。中共與民盟，皆誣指係國民黨所爲。梁漱溟偕周新民，代表民盟專赴昆明實地調查。他深入探究的結果，真相大白，原爲中共嫁禍執政黨的苦肉計。梁傷同道，固不免有兔死狐悲之感！但爲自身安全計，又不敢明白宣佈。僅撰一長達五萬餘言的報告書，除照例對政府肆意攻擊之老調外，盡是一些虛詞妄語。民盟爲投鼠忌器，亦祇好以不了了之。

政府與中共的談判，由於中共之毫無誠意，與故意拖延時間，以致日久未決。梁漱溟以官職無着，已經深感苦悶！復以民盟內部意見又不一致，梁對羅隆基之操縱盟務，把持民盟對外宣傳，尤表不滿。因向民盟中央，再度提出辭職與退盟之事。民盟其他首要已覺梁之故態復萌，不過是裝腔作態而已。民盟亦照例開會討論，未予通過。並經中共周恩來從中勸導，梁乃藉機收場，打銷辭意，允再繼續幹到國大開會時爲止。國民大會開會前夕，梁漱溟仍以第三方面的姿態，奔走國共和談，相當積極。其意仍不外希望早日混進

中央政府，實現其高官厚爵的美夢。但其用心，却被羅隆基窺破。文人相輕，自古而然。兩個無行的文人，又不免「狗咬狗」，互相揭出底牌。梁又憤而離京飛平，並公開發表致民盟中委會第三次辭職書。其中有「若必強留，勢必強去，徒傷感情，無益於事」之語。察其詞意，似乎相當堅決。或其內心真有不足為外道之痛苦也。

梁漱溟隻身飛往北平後，終日惶惶，形同喪家之犬。總覺辛苦數年，身無半職，私心殊不自甘。故留平未久，又自動飛往重慶。不論其真正企圖為何？但他公開表示：將退出現實政治，息影北碚（重慶近郊風景區）從事著述。亦有人說：梁漱溟此次離京出走，非僅為梁、羅（隆基）互咬，亦因其已感到「前途暗淡，野心難逞」。因梁曾與黃炎培、羅隆基等多人，連名上書蔣主席公介，表示：「如國大能展期於十二月一日召開，（原定期為三十五年十一月十五日），則函內署名者，即為國大代表名單之一部份」。事被中共周恩來聞悉，大為不滿！認梁漱溟等，有違中共意旨，破壞各黨團結之行動。曾在中共與民盟的聯席會議上，對梁等毫不保留情面，大加責難。梁憤而出走，即職是故。總之，梁漱溟的政治態度，左右搖擺，迄無定準；其與共和民盟的關係，亦忽冷忽熱，莫能持平。當時社會人士，譏民盟為「秀才造反」，梁即此輩秀才之一。當民盟被迫而自動宣佈解散時，梁已息影北碚。曾表示：「民盟存在，既不能作任何活動，解散倒落得乾淨。」這倒是真心話。因為民盟之存在，除「為虎作倀」外，實別無用途。從此梁漱溟似亦能守其

諾言，在北碚專辦其鄉村學院，稱為「勉仁書院」。其師熊十力，也曾在該院任教。梁此時另一致力之事，即在埋頭寫作「中國文化要義」一書。

### 梁胡思想同被清算

鄉村建設派，雖以梁漱溟所提倡「鄉村建設」之學說而自成一派；然其本身條件不夠，並無形成政團的可能。因為一個政團的產生與活動，至少必須具備四種條件：第一政綱；鄉建派沒有鮮明的政綱政策，最初雖以鄉建學說作號召，但不能算是政治主張。以後依傍民盟，附庸中共，更無獨立自主一貫的政見主張。第二羣衆：鄉建派的學生、鄉建工作人員以及政治大隊隊員，早已星散。及梁從事政團活動，已無羣衆基礎。領袖以下，幹部亦少。任民盟中委者，僅有羅子為一人。黃良庸雖亦民盟中委，並非該派份子，不過僅較接近而已。其他則不得而聞。第三、組織：鄉建派既無羣衆，亦乏幹部，自無固定的組織。最初的學術研究與鄉建工作組織，也不能與政團組織併為一談。第四、領袖：梁漱溟以鄉建領袖自居，實無領導與駕馭才能。參加政治活動，時冷時熱，時左時右，做事沒有決心毅力，事後又常追悔不已，自不可能以服衆。鄉建派於此四者，可謂無一較為健全。其從事政治活動，故始終祇能依人作嫁，因人成事。雖早認民盟「不可為」；以中共為「不好」；但被中共及民盟首要所糾纏，無法擺脫。或許根本也不想擺脫。

綜觀鄉建派，自萌芽長成，以至民盟解散，不過是一部梁漱溟個人的活動史而已。中共竊據

中國大陸之初，梁漱溟似已銷聲匿跡，脫離了附庸黨派活動，未受到如其他附庸黨派份子清算鬥爭之苦。不過四十四年，中共對於大陸知識份子所有的一切不合於馬列主義思想的思想，曾集中在兩個人的身上，來加以清算。一面清算梁溟反共的「胡適思想」。認為胡的思想，是代表西方帝國主義和資產階級思想的典型。一面清算附庸共產的「梁漱溟思想」，認為梁的思想是代表中國封建社會統治階級思想的典型。站在共產思想觀點上，「胡適思想」，必然是要打入十八層地獄的。但「梁漱溟思想」，也是共黨所絕難容忍的。在劫難逃，在中共魔掌之下，此類人物，自難幸免於難。大陸消息透露，在中共初期歷次偽政協會議名單中，除所保留之附庸黨派份子與所謂民主人士（無黨派份子）之外，另有所謂「特別邀請人士」一類。在這類人士名單中，就可發現赫然有梁漱溟在。但到後來，共產仍然發動清算梁漱溟思想，迫其認錯，而梁却相當強項，不願低頭求饒，倒還保留了中國傳統讀書人的書生本色。

訂閱中外雜誌購買中外文庫及購買  
合訂本請將書款交存附近郵局劃撥  
一四〇四四帳戶，或寄郵票交台北  
市新生南路三段七號之二或撥電話  
七〇七二四八〇，即可收到書刊。